
1. Cvičení - Základní vztahy, n, Mr, Ar, w, x 
 
veličiny a konstanty:  n ... látkové množství [n] = mol 

  N ... počet částic (moleku, atomů atd) 

   NA ... Avogadrova konstanta    𝑁𝐴 = 6,022 × 1023 čá𝑠𝑡𝑖𝑐 

   m ... hmotnost [m]= g 

   A ... atomová hmotnost [A] =g/mol 

    Ar ... relativní atomová hmotnost, číselně rovná A, bez jednotek 

   M ... molární hmotnost [M]= g/mol 

    Mr ... relativní molekulová hmotnost, číselně rovná M, bez jednotek 

   x ... molární zlomek, bez jednotek nebo % 

   w .. hmotnostní zlomek, bez jednotek nebo % 
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skripta – kapitola 1.1 až 1.4  

 
1. V soustavě se nachází 6,022045.1029 atomů He. Kolik je to molů? 

2. V soustavě se nachází N=12,04409.1024 atomů. Soustava má hmotnost 3677g. Jaká je molární 
hmotnost těchto atomů? O jaký atom se jedná?  

3. Určete relativní molekulovou hmotnost glukosy C6H12O6 (hroznový cukr). Určete též zastoupení 
jednotlivých prvků v hmotnostních a molárních procentech.  

 Ar(C) = 12, Ar(H) = 1, Ar(O) = 16 

4. a) Jaká je hodnota relativní atomové hmotnosti nuklidu 
6

12 C ?  

 b) Proč najdeme u prvku C v tabulkách hodnotu Ar(C) = 12,011? 
 c) Uhlík se vyskytuje v přírodě ve formě stabilních izotopů 12C, 13C. Složení přírodní směsi vyjádřené 

molárními zlomky(%) je 98,892% nuklidu 12C a 1,108 % nuklidu 13C. Střední relativní hmotnost prvku 
uhlíku je Ar(C) = 12,0115. Vypočítejte relativní atomovou hmotnost isotopu 13C. 

5. Přirozený atomární dusík je směsí izotopů 14N a 15N o relativních atomových hmotnostech 
Ar(14N) = 14,00307, Ar(15N) = 15,00011 

 a) Určete izotopové zastoupení v molárních %, je-li střední atomová hmotnost Ar(N) = 14,0067. 
 b) Vypočtěte zastoupení obou isotopů v hmotnostních %. 

6. Odvoďte empirický vzorec sloučeniny, která má složení (v hmotnostních %): 69,9 % Fe, 30,1 % O. 

7. Spálením 1,54g plynného uhlovodíku vzniklo 4,24g CO2 a 3,47 g H2O. Určete vzorec uhlovodíku a 
pojmenujte ho. 

8. Aspirin je připravován reakcí kyseliny salicylové (C7H6O3) s acetanhydridem (C4H6O3) dle reakce: 

 C7H6O3 + (CH3CO)2O  aspirin + CH3COOH 
 Napište sumární a strukturní vzorec aspirinu. Kolik gramů kyseliny salicylové musí být použito pro 

přípravu 0,5g aspirinu, předpokládáme-li, že dosáhneme výtěžku 80 hm.% aspirinu oproti teorii? 
 
9. Relativní molekulová hmotnost nasyceného uhlovodíku je 86. Odvoďte jeho molekulový vzorec. 

10. Při elektrolýze vody vzniká H2 a O2. Vypočítejte, jaké látkové množství plynu se při elektrolýze 100 
ml vody celkem uvolní? 

11. V lidském těle je 65% kyslíku, 18% uhlíku, 10% vodíku (hmotnostní procenta). Kterých atomů je v 
těle nejvíce? 

 



12. Kolik g Ag je ve 230g AgNO3? Ar(Ag) = 108, Ar(N) = 14, Ar(O) = 16. 
 

13. Určete v hmotnostních procentech zastoupení prvků v chalkopyritu CuFeS2. Ar(Cu) = 63,5, 
Ar(Fe) = 55,8, Ar(S) = 32,1. 

14. Kolik gramů Na je ve 150g NaCl? Ar(Na) = 23, Ar(Cl) = 35,5. 

15. Odvoďte vzorec hydrátu chloridu vápenatého, ztrácí-li 7,3 g tohoto hydrátu při zahřívání 3,6 g vody. 
Ar(Ca) = 40,08, Ar(Cl) = 35,453, Ar(H) = 1,008, Ar(O) = 15,999 . 

16. Pálením vápence CaCO3 se vyrábí pálené vápno CaO. Vypočítejte, kolik CaO se vyrobí z 20 t CaCO3. 
Ar(Ca) = 40, Ar(C) = 12, Ar(O) = 16. 

 Smícháním páleného vápna CaO s vodou se vyrobí hašené vápno Ca(OH)2. Kolik litrů vody je třeba 
na vyhašení páleného vápna vyrobeného z 20 t CaCO3 ?Jaké množství (hmotnost) Ca(OH)2 vznikne? 

 
 


